

МРБУК  
«Сальская межпоселенческая центральная библиотека»  
Отдел с. Новый Егорлык

Муниципальный исторический конкурс  
к 270 летию со дня рождения М.И. Платова

## «Атаман Вихрь»

Номинация:

# «Личность М.И. Платова в истории России и Дона»



Автор работы:  
Криворотов Максим Николаевич

*«Хвала, наш вихорь - атаман,  
Вождь невредимых, Платов!  
Твой очарованный аркан-  
Гроза для супостатов...»*

*В.А. Жуковский*

«Терпи казак, атаманом будешь!». Эта пословица пробудила желание узнать ещё больше о нашем знаменитом земляке – атамане Михаиле Ивановиче Платове. И еще меня заинтересовало, почему его называют атаманом вихрем. В этом году Михаилу Ивановичу исполняется 270 лет со дня рождения. Значение легендарного атамана Войска Донского велико в истории нашей страны, гений Михаила Ивановича неоспорим. Я с этим соглашусь. История России открыла не только нам, но и всему миру эту героическую личность, ведь он воевал за Отечество во всех битвах Российской империи! Чем больше я узнавал о нём, тем больше гордился, что именно на нашей донской земле он родился и возмужал. Атаману Платову было дело до всего, что касалось Отечества и Дона.

Матвей Иванович родился 8 августа 1753 года в станице Старочеркасской. С детства он был ловким, смышлёным, смелым всё схватывал на лету. В три года он сидел на лошади без седла, в пять лет скакал по станице, в десять лет освоил оружие, в тринадцать лет началась военная служба в войсковой канцелярии, в которую его зачислил отец. Именно тогда он сказал Матвею, чтобы служил примерно государю, тихому Дону и был настоящим казаком. С семнадцати лет началась его военная служба. Кавказ был свидетелем его героических подвигов! Командование русской армии, заметив смелость, воинскую смекалку в сражении на реке Калалах против татар в 1774 году, назначают его командиром казачьего полка. Тысячный казачий отряд Платова и служившего с ним полковника Ларионова был окружён превосходящим корпусом татар, во главе с крымским ханом Девлет – Гиреем. Полковник Ларионов предложил Платову сдаться, но он был категоричен и резко ответил, что сдаваться не будет. Проявив смекалку, Михаил Иванович окружил своё войско телегами, этим самым отбил все атаки татар. Когда увидел отряды русской армии, движущихся на помощь им, Платов перешёл в наступление и разгромил врага. Это была бесстрашная и по военным меркам уникальная операция. Об этом эпизоде его военной карьеры поэт и гусар Денис Давыдов сказал: «Если кому -нибудь придётся быть в таком положении, то пусть приведёт себе на память подвиг молодого Платова, и успех увенчает его оружие...». Эта победа послужила поводом для награды Михаила Ивановича именной золотой медалью с подписью «За ревностную и усердную службу Донского воина, полковника Михаила Платова», которой его наградила Екатерина II. Тогда и прозвучали слова Платова «Честь дороже жизни!».

Невозможно описать все военные события, в которых принимал участие

наш великий земляк со своим полком! Когда началась война с Турцией, одна за другой склоняли свои знамёна перед русскими войсками турецкие крепости. Был риск потерять крепость Измаил потому, что впереди был ледяной ров, и это было огромным препятствием для взятия крепости. Когда Александр Васильевич Суворов, собрал военный совет для решения вопроса о штурме, согласились не все, никто не хотел брать на себя ответственность. Первым ответил Михаил Иванович: «Штурмовать!». Штурм состоялся, русские сломили врагов. Суворов отмечал, что повсюду был Платов и всем подавал пример храбрости. За это событие Михаил Иванович получил генерал – майорский чин и орден Святого Георгия третьей степени. Множество сражений было на счету Михаила Ивановича и множество различных наград. Высоко ценили за боевые заслуги донского атамана. Европейскую славу приобрёл Платов со своими казаками в эпоху кровопролитных войн с наполеоновской армией в 1805 – 1807 годах. К этому времени относится стихотворение Г.Р. Державина «Атаману и войску Донскому», в котором он воспевал подвиги донских казаков.

Ярчайшей страницей боевой истории атамана была война 1812 года. В Бородинском сражении Платов совершил кавалерийский рейд, против левого крыла французов. Это помешало императору Наполеону ввести в бой свою гвардию, что и предрешило победу. Летучие казачьи отряды Михаила Платова показали французам, как сражаются русские. Они изматывали врага, не давая отдыха, захватывали большое количество пленных и разных трофеев. Офицер армии Наполеона писал, что смелость казацких отрядов невероятна. Казаки нападали внезапно, вели тактику партизанской войны. И еще один эпизод войны 1812 года мне стал интересен. Когда Матвей Иванович изгонял французов из древнего города Ковно (ныне Каунас). Этот город был последним из городов Российской империи, где ещё находились остатки армии Наполеона. Французы встретили казаков сильным огнём. Платов решил, чтобы сберечь казаков, послал их в обход города по льду реки Неман. Им было приказано перейти государственную границу России и отрезать неприятелю путь к отступлению. Таким образом, казакам предстояло вступить на прусскую землю, с которой начиналась агрессия Российского государства. Город был в панике, наполеоновские войска стремились уйти за Неман, но отступать им пришлось по русскому мосту. Вскоре французы были уничтожены. По приказу Платова войска казаков собрались на площади города, над просторами Немана разнеслась пушечная стрельба, это был великий день победы над наполеоновской армией. Платов приветствовал своих боевых соратников. Именно ему, посланцу Тихого Дона пришлось первому возглавить последнюю операцию по освобождению нашей страны от иноземных захватчиков. Атаман – Вихрь стал триумфатором этой великой победы. Малоярославец, Вязьма, Березина, Вильно, Ковно – вот славные места побед Платова и его казаков в заключительный период Отечественной войны 1812 года! Невиданная по масштабам война 1812 года завершилась победой, Отечество было спасено.

С почётом после завершения войны 1812 года чествовали на Дону

прославленного атамана, который вместе со своими полками торжественно прошёл через триумфальную арку в Новочеркасске, основанном им самим.

В 1814 году атаман Платов побывал в поверженном Париже и в Лондоне. Его встречали с восторгом. После поездки он возвращается на родную донскую землю. Измотанный походами и войнами, Михаил Иванович умирает в 1818 году на родной земле. Прах его покоится в Вознесенском войсковом соборе города Новочеркаска. Донцы поставили памятник атаману. На граните золотыми буквами написано: «Атаману графу Платову за военные подвиги с 1770 по 1816г. Признательные Донцы». Михаила Ивановича помнят и чтят в нашем донском крае. С его именем связано основание города Новочеркаска, преобразование задонских степей, им были основаны станицы Мечётинская, Кагальницкая, Егорлыкская (Атаман).

Теперь мне стало понятным, почему Михаила Ивановича называли – Атаман – вихрь! За умение, быстроту действий, воинскую смекалку, смелость, он получил это прозвище! Платов доказал, что казак может всё! Он стал казачьим атаманом Войска Донского, графом, генералом, прославленным героем Отечественной войны 1812 года, гордостью России! Я согласен с тем, что его миссия, крупного военного деятеля, героя – полководца, донского атамана, графа Российской империи была важна для государства, Михаил Иванович Платов доказал это и блестяще справился с нею. Мне захотелось сказать: «Слава Платову - герою!».